

продукции на 7,0 %, рост интенсивности и производительности труда почти в 2 раза, сокращение материалоемкости. Считаем, что результаты реализации процедур реинжиниринга модельного процесса «Производство зерновых и зернобобовых» могут служить подтверждением целесообразности внедрения процессного подхода.

УДК 336 (476)

Д. Башко

(Республика Беларусь)

Научный руководитель: В.В. Липницкая, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

ОСОБЕННОСТИ КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Кредитные отношения играют важную роль в функционировании, как экономики отдельного государства, так и мировой экономики в целом. Возникновение кредита как особой формы стоимостных отношений происходит тогда, когда стоимость, высвободившаяся у одного экономического субъекта, какое-то время не может вступить в новый воспроизводственный цикл, использоваться в хозяйственных сделках.

Одна из причин высвобождения денежных капиталов – постепенный износ основного капитала, другая - несовпадение периода реализации товаров со временем покупки сырья и вспомогательных материалов – новых элементов оборотного капитала. Причиной образования временно свободных денежных капиталов является также постепенность расходования денег, вырученных от реализации товаров, на оплату труда рабочей силы. Наконец, важная причина образования временно свободных денежных капиталов – накопление прибыли до таких размеров, при которых она может быть использована для расширенного воспроизводства.

В качестве субъектов кредитных отношений выступают кредитор и заемщик. Ими могут быть юридические лица, государство, а также физические лица. Объектом передачи в кредитных отношениях выступает ссуженная стоимость – это временно нефункционирующая стоимость, которая продолжает свое движение в обороте нового владельца. Она представляет собой платежное средство для погашения долговых обязательств.

Кредитная политика государства – это система денежно-кредитных мероприятий, используемых государством для достижения определённых экономических целей и представляющая собой один из элементов общехозяйственной политики государства. Кредитная политика Республики Беларусь всегда являлась частью монетарной политики. Это связано с тем, что одним из способов воздействия на денежную массу является регулирование кредитной системы при помощи инструментов монетарной политики. Главной её целью является содействие устойчивому и сбалансированному развитию экономики страны через поддержание ценовой стабильности.

Основной задачей кредитной политики, как части денежно-кредитной политики является снижение инфляции и поддержание денежного предложения на адекватном уровне.

Кредитная политика Республики Беларусь, реализуемая в 2015 году, была направлена на ограничение инфляции с учетом складывающихся внешних и внутренних макроэкономических условий. Ставка рефинансирования в 2015 году играла ключевую роль в формировании стоимости ресурсов на денежном рынке. Важной задачей в предыдущем году ставилась поддержка ставки рефинансирования на уровне, необходимом для достижения ценовой стабильности в экономике. Политика процентных ставок должна была обеспечить их поддержание на положительном в реальном выражении уровне. Обеспечение привлекательности и сохранности сбережений в белорусских рублях осуществлялось путем превышения их доходности над доходностью сбережений в иностранной валюте. Главной задачей банков являлось улучшение управления кредитным риском.

Важным направлением кредитной политики в Республике Беларусь в 2015 году являлось кредитование банками экономики, сбалансированное с развитием денежной массы и направленное преимущественно на эффективные окупаемые проекты, в том числе финансируемые с использованием государственной поддержки. Кредитование государственных проектов осуществлялось в соответствии с принятым Правительством Республики Беларусь решением о финансировании государственных программ и мероприятий в 2015 году с учётом возможностей бюджета Республики Беларусь по компенсации процентных расходов.

Реализация кредитной политики Республики Беларусь, как и осуществление монетарной политики в целом, в 2015 году осложнилась рядом неблагоприятных внешних факторов. Прежде всего, экономическим спадом в странах – ключевых торговых партнёрах. Достаточно сильно это отразилось в третьем квартале 2015 года, когда благоприятные тенденции на внешних рынках изменились. Такая неопределённость в динамике внешнеэкономической конъюнктуры обуславливает необходимость более гибкого реагирования на происходящие процессы и корректировки отдельных промежуточных ориентиров для достижения поставленных целей и задач по макроэкономической стабилизации.

Таким образом, в ходе проведённых исследований было выявлено, что кредитная политика Республики Беларусь, реализуемая в 2015 году, направлена на ограничение инфляции с учетом складывающихся внешних и внутренних макроэкономических условий. Реализация кредитной политики Республики Беларусь, как и осуществление монетарной политики в целом, в 2015 году осложнилась рядом неблагоприятных внешних факторов. Прежде всего, экономическим спадом в странах ключевых торговых партнёрах. Несмотря на умеренную политику в области кредитования, динамика кредитов по-прежнему превышает рост ВВП.